

Anuncios y comunicados
a precios convencionales
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
Número suelta 10 céntimos

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 10
Teléfono 741
Número suelta 10 céntimos

Año XXVIII

Fundador: V. BLASCO IBARRA

Viernes 30 de Septiembre de 1921

Director: FELIX AZZATI

Núm. 10.584

INDALECIO PRIETO EN MELILLA

La alimentación del soldado

Una carta del general Villalba y algunas

líneas de réplica

Aunque el general Villalba no me pide rectificación alguna en público, creo de mi deber dar a la publicidad en «El Liberal», de Bilbao, donde hace cerca de dos meses apareció el artículo a que se refiere, la siguiente carta que acabo de recibir en Melilla:

«Algeciras, 15 Septiembre 1921.
Sr. D. Indalecio Prieto.
Muy señor mío: Un amigo me ha remitido un recorte de periódico, ignoro de cuál sea, en el que se ocupa usted de mi modesta persona, y como su memoria le ha sido infiel al relatar lo ocurrido, voy a exponerle a usted, no con el deseo de que rectifique, sino sencillamente para restablecer la verdad de los hechos.

Fui, en efecto, llamado por el señor Ordóñez, presidente entonces de la comisión de Presupuestos, para informar sobre el propósito de la Comisión de aumentar el haber del soldado para mejorar su alimentación, que lo imponía así la carestía de los víveres. He profesado siempre el principio y no recuerdo si lo expuse en aquella ocasión, que lo que debía fijarse era la clase y volumen de los artículos precisos al soldado para su alimentación y no su precio, o sea con independencia de éste.

Como una de mis mayores preocupaciones ha sido siempre el cuidado de las tropas, desde mi nombramiento me ocupé en el asunto y supe que en la sección de Sanidad del ministerio había un expediente en el que el Cuerpo de Sanidad Militar, con su reconocida competencia, se ocupaba en tan importante asunto y dictaba reglas y consignaba modelos de papeletas de comidas sobre bases científicas. Inmediatamente ordené que se ensayase lo propuesto en un regimiento de la guarnición de Madrid, que creo fué Wad-Rás.

Esto fué lo que expuse a los señores diputados en la comisión de Presupuestos, los que me manifestaron si sería suficiente un aumento de veinticinco céntimos de peseta en el haber para lograr la mejora, contestando yo que por el momento no lo podía asegurar y que tal vez no sería suficiente.

Dedicado durante una y larga vida a estudiar y ejercer mi profesión, he tratado siempre de cumplir con mi deber, sin que con ello haya pretendido más que servir a mi patria, modesta y hasta obscuramente. No creía haber alcanzado el honor de que usted se ocupase de mí, y menos con ocasión de los desgraciados hechos de Melilla, a los que soy ajeno y por los que he sufrido dolorosas pérdidas.

De usted atento y s. s. q. e. s. in., José Villalba»

Me va a perdonar el ex ministro de la Guerra que ponga, sin la menor acritud, leves comentarios a su misiva.

Es posible que mi memoria—preciosa y relevante prenda mía—me haya sido infiel esta vez; pero, por lo visto, usted tampoco, general, puede responder de la suya. Sus propias palabras lo revelan: «He profesado siempre el principio y no recuerdo si lo expuse en aquella ocasión...» Pues si no recuerda usted lo que expuso, ¿cómo pretende rectificar mi versión?

Pero en último término, ¿en qué consiste la rectificación para restablecer la verdad de los hechos?

El principio de usted, que no recuerda si lo expuso en aquella ocasión, consiste en que debe fijarse «la clase y volumen de los artículos precisos al soldado para su alimentación y no su precio, o sea con independencia de éste». Pues bien, eso confirma mi relato. La Comisión quería saber hasta qué cantidad debía aumentarse la consignación para el soldado, y usted entonces disertó luminosamente sobre la composición química de los alimentos. No lo dude, general, yo hasta entonces ignoraba que en estos hubiese partes nitrogenadas y elementos azoados.

Ahora que, claro, usted debe comprender que no es misión de la comisión de Presupuestos, que sólo entiende en cifras, señalar el número de garbanzos, de alubias, de granos de arroz y de partículas de carne y tocino que deban formar cada ración. Eso sería igual que si al consignarse la lista civil la comisión de Presupuestos se metiera a confeccionar los menús de los trecentos sesenta y cinco días del año para los cada vez más numerosos miembros de la Real Casa.

¿Qué es el Cuerpo de Sanidad Militar

había acerca de este asunto un expediente? Hombre, claro. ¡Pues no faltaba más! Eso de los expedientes es muy español. Pero figúrese usted que en cada uno de los hogares españoles se estuviese esperando la resolución de un expediente con fiado a nuestra administración para poner el cocido. ¡Pues no comería nadie! Y sin expedientes de orden científico se resolvió en cada casa como se pudo el conflicto doméstico producido por la elevación del precio de las subsistencias.

Tengo por seguro que también hay expedientes para construir hospitales, con derecho a ese nombre, en Melilla. Los habrá—¡qué duda cabe!—incluso de cuando fué usted comandante general de esta zona, y de después de serlo, de cuando desempeñó la cartera de Guerra. Expedientes, sí; lo que no hay son hospitales.

En la comisión de Presupuestos «me manifestaron—dice usted—si sería suficiente un aumento de veinticinco céntimos de peseta en el haber para lograr la mejora, contestando yo que por el momento no lo podía asegurar y que tal vez no sería suficiente».

Pues, detalle más, detalle menos, eso mismo conté yo.

Ahora bien; yo creo que un ministro de la Guerra, en el momento de confeccionarse un presupuesto, con vigencia para dos años, debe saber el dinero que se necesita para la alimentación del soldado, con informe y sin informe del Cuerpo de Sanidad Militar. En último término basta con que lo pregunte a la cocinera de casa.

Pero si usted, mi general, suponía insuficiente el aumento de veinticinco céntimos indicado por la comisión, ¿cómo consintió que en el presupuesto figurase una consignación más mezzana? Si con un real de aumento al día por soldado no era suficiente, ¿cómo iba a serlo sin ese real? De sobra sabe usted que la iniciativa en el Parlamento corresponde siempre al Gobierno, y mucho más en materia de gastos, para el aumento de los cuales—cuando el Gobierno no lo propone—tiene el reglamento de la Cámara muy fuertes restricciones.

De modo que quedamos en que usted, entonces ministro de la Guerra, no propuso el aumento para mejorar la alimentación del soldado porque había un expediente en el Cuerpo de Sanidad Militar y estaban ensayando modelos de papeletas de comidas «sobre bases científicas», y que cuando la comisión de Presupuestos del Congreso, en su propósito de acordar ese aumento, le preguntó su cuantía usted no pudo contestar concretamente.

Cuando yo vuelva a Bilbao iré al cantón de Barrencale, adonde trasladó su chaqué del Euzkadi Luciano, el hombre que suprimió desde la infancia la chaqueta, sin perjuicio de llevar en invierno tres elásticos de Bayona debajo de la camisa, y preguntaré a Daniána, su hija, los «modelos de papeletas» y las «bases científicas» en que descansan sus guisos. ¡Estoy oyendo ya la carcajada por respuesta!

Respeto su dolor, señor Villalba, y me asocio a él por las pérdidas que haya usted sufrido en los desgraciados hechos de Melilla, como me asocio al dolor de cuantos aquí han tenido víctimas, al dolor de España entera conturbada por esta enorme catástrofe. El dolor me ha empujado hasta aquí, animado por el afán de ver cómo pueden evitarse otras hecatombes.

No dudo de que usted haya pretendido siempre servir a la patria. Todos decimos lo mismo. ¡Y entre todos la estamos deshaciendo!

INDALECIO PRIETO.

Melilla, 22 de Septiembre.
(De «El Liberal», de Bilbao.)

ACCIÓN REPUBLICANA

CIRCULO REPUBLICANO EL CANTONAL

Esta sociedad celebrará junta general mañana a las ocho y media de la noche, para tratar de la dación de cuentas y otros asuntos de interés.

LA COLONIA ESCOLAR DE PORTA-COELI

Hoy, en el tren de Bétera, que tiene su llegada a Valencia a las seis de la tarde, regresarán las niñas de la Colonia organizada por la inspección provincial de Sanidad, que se encontraba en Porta-Coeli.

Las penalidades de la guerra

Cómo tratan los moros a los cautivos y cómo trata el Estado a los soldados en campaña

El «Diario de Huelva» publica la siguiente carta de un prisionero de Abd-el-Krim:

«Axdir, 4.
Queridos padres y hermanos: Ayer recibí vuestras dos cartas, y ya llevábamos doce días sin barco; así que podéis suponer la alegría que me produjeron. Aquí, que sólo vivimos esperando el correo, os figuraréis los días de inquietud que hemos pasado.

Os doy estos detalles, pues como ahora van a Alhucemas muchas cartas todos los días, pienso mandar ésta cerrada, por si acaso. Aquí comemos regular; pero es porque nos mandan muchas cosas de Alhucemas y porque nosotros las pedimos a Melilla, pues aquí apenas nos dan nada; así, que toda esa serie de comodidades de que hablan es mentira; pero como las cartas las tenemos que dar abiertas, no podemos decir que estamos mal.

Sólo tiene cama el general, y hay dos camas en las cuales duermen en cada una dos jefes; los demás dormimos en el santo suelo, y yo soy de los privilegiados, pues como fui de los primeros que llegaron, he podido conservar colchón de lana.

Después, de Alhucemas mandaron colchonetas de tropa (que llenamos con paja) y mantas. Naturalmente, se va pasando, pero nada bien.

De ropa, usamos la que nos mandaron de la plaza, que, como comprenderéis, es muy mala; a los casados se les mandan de su casa, y yo me estoy contentando, pues aquí pierdo (¿?) o se estropea toda. Como esto va a terminar pronto, creo que tendré en el Victoria las dos o tres mudas que os dije mandar, hasta que yo vaya comprando cosas.

Cuando me enteré de la llegada de un batallón de Segovia, les escribí dándoles la bienvenida, y en este correo he tenido la satisfacción de tener una carta donde, desde el teniente coronel hasta el último alférez, me ponen un párrafo. Figúraos si me habrá servido de satisfacción.

Esta la escribo en dos días, pues como no hay prisa por el barco hasta dentro de siete días, ya os escribiré otras, si puedo, dándoos una gran alegría, pues las noticias que tenemos hoy son mejores que cuando empecé a escribirlos esta.

Aquí lo único sensible son los compañeros enfermos, que hay bastantes; pero yo me encuentro muy bien. Estamos el general, y entre jefes y oficiales, 44, y 300 soldados

El presente número ha sido sometido a la censura gubernativa

DEL DIABLO MUNDO

Roberto Castrovido

Muchos que mantienen el ideal republicano con poca fe, serían muy delicados y escrupulosos de esos que no encuentran nada bien hecho, suelen despreciar contra los directores actuales del republicanismo y los comparan con aquellas venerables figuras que florecieron en el año 73, alabando sobre todo a Pi y Suñer.

No sé yo el mérito que trate de rebajar un hilillo la grandeza de los viejos apóstoles del ideal que en España han sido; pero sí que proclamo muy alto que no se ha perdido la semilla de tales hombres buenos y abnegados, sino que la cosecha es abundante, y tal vez si volvieran los tiempos del 73, los mismos que no creen en el milagro quedarían anonadados.

Roberto Castrovido, el gran periodista Roberto Castrovido, grande y humilde como Alfredo Calderón, es una muestra viviente de que el republicanismo es el refugio de todas las almas honradas, amantes de la libertad y de la justicia.

Castrovido es el que viene luchando tantos años siempre en el mismo redujo, sin sufrir desmayos ni desear ninguna exaltación personal.

Mientras este hombre pertenece en su sitio, otros más amigos del medio han hecho un fin de carambolas políticas, hasta el punto que ellos desconocen el lugar que ocupan, viéndose al fin a parir en los corrales donde se albergan los desechos de todas las ganaderías dinásticas.

Roberto Castrovido, que ha sido diputado por Madrid varias veces, no es ahora nada, ni siquiera director del periódico aquel que tan buenas campañas realizó en su amarga vida.

Pero el ex director de «El País» no necesita el acta para ser lo que siempre ha sido.

Leed sus vibrantes artículos de veinte años atrás y leed los que escribe ahora: siempre el mismo arranque de rebeldía, siempre la misma pujanza en su alma indomable; leed sus artículos de 1913 y los de 1921 y no encontraréis la diferencia entre lo que escribe un diputado a quien ampara la inmunidad parlamentaria y lo que escribe hoy Roberto Castrovido, sin acta, sin periódico propio y sin ser por lo menos consejero de la Tabacalera.

Yo tengo muy buenos recuerdos del gran Castrovido, y no quiero pasar por alto, a pesar de haber transcurrido mucho tiempo, la ocasión de hablar de tales recuerdos.

Las misas que se celebrarán mañana sábado en el Real Colegio de Corpus Christi (vulgo Patriarca), serán a intención y sufrigi de

LA SEÑORA

Doña Rosa Igual y Mata

Viuda de D. Bernardo Gómez

QUE FALLECIÓ EL 1.º DE OCTUBRE DE 1920

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos y nietos, ruplican a sus demás parientes y amigos, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Hombres

de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estupefacción, etc. viejos sin años, redoblarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso exclusivo. Los medicamentos al interior, si son débiles estropean el estómago y no producen efectos, y al ser fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Ganir, San Fernando, 34 y otras. Para fijar el grado de la «impotencia», pídale gratis el gráfico sexual, en la Clínica, San Vicente, CIENTO PÓS, 1.º

HOMBRES Y CASADAS

deben leer

Antes, en el lecho conyugal y después

tres días. De venta: Principales librerías.

Examen de conciencia nacional

Hay en esta guerra una circunstancia que la hace más dolorosa todavía: la incongruencia entre la idea que de ella se forma el espíritu público y la excusa oficial o diplomática con que se la quiere motivar. Oficialmente, se trata de una guerra de civilización, y, por tanto, una guerra que se hace en favor del pueblo invadido, como quien corre por la violencia a un menor, según la antigua y cruenta pedagogía. Pero, de hecho, se intenta reavivar en el alma del pueblo el fermento de los viejos odios.

«Una guerra de civilización! No, de ninguna manera puedo aceptar la paradoja. Pero, mi admitida como hipótesis o como punto de partida de una resultante histórica, lo primero que se nos ocurre preguntar es si estamos ahora en condiciones de transmitir a un pueblo bárbaro las características elementales de la civilización.

Hoy llegan a Valencia 300 heridos y enfermos de Melilla

El Gobernador manifestó anoche, por informes recibidos de la Cruz Roja, que hoy viernes, en el vapor «Alicante», llegarán a Valencia 300 heridos y enfermos procedentes de Melilla.

Para poder concretar la hora de llegada y desembarco, el señor Jarabo confirió con el Capitán general, comunicándonos luego que el buque, con los heridos y enfermos, fondeará en el puerto a las ocho de esta noche, procediéndose acto seguido al desembarco y alojamiento de los primeros víctimas de la guerra que llegan a Valencia.

El Gobernador cursará hoy las oportunas comunicaciones a entidades y personalidades para que acudan a recibir a nuestros hermanos.

A los periodistas nos rogó que diéramos publicidad a la noticia, con el fin de que todas las clases sociales presten su concurso a este acto humanitario y de que, Valencia quede en esta ocasión—como hizo, siempre en obras de amor y altruismo—a la altura que le corresponde.

Sin duda los valencianos, sin distinción de categorías, acogerán con el cariño que merece a nuestros soldados heridos y enfermos.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

Don Manuel Esparza, Angeles, 8.
Señora viuda de Costas, Sombrieres, 9.
Don José Ejarque, Pascual y Genis, 5.
Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.
Don Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148.
Don Daniel Abad, plaza Jordana, 11.
Don Ignacio Royo, Palau, 15.

En cuarta plana noticias de interés

Electra Valenciana

Tiene el honor de participar a sus abonados que utilizan la CORRIENTE ALTERN, que a consecuencia de la inundación que invadió la Central de Vilora, de su Producción, en 18 de los corrientes, alcanzando el agua una altura de dos metros, han quedado inutilizados temporalmente, 12.000 kilovatios en los grupos allí instalados.

A esta importante reducción de la potencia disponible, obedecen las deficiencias, con que, bien a su pesar, se presta el servicio.

Se trabaja intensamente en su reparación y se es ara alcanzar parte de su energía en breve plazo.

A sus abonados de CORRIENTE CONTINUA, se les presta el servicio con normalidad, dentro de la capacidad disponible en maquinaria, aun con el sacrificio que supone el utilizar sus propios elementos de fabricación.

LA DIRECCIÓN.

Ba-Ta-Clan (antes teatro Martí)

Todos los días, a las 3:30 tarde y 10 noche, colosal éxito de la estupenda compañía de notables cantantes y bailarinas internacionales.
 Domingo, despedida de la arrogante estrella canzonetista de elegancia y belleza sin precedentes
CANDELARIA MEDINA
 Mañana, ocho importantísimos debuts.
 Lunes, debut de la estrella canzonetista de gran fama por su arte y belleza
THAIS
 Después de las funciones de tarde y noche, aristocrático Aperitif y Souper Tango, amenizado por la orquesta Tziganes.

EDEN (Barcas, 7)

El music-hall que presenta las más interesantes atracciones.
 Gran programa a las 3:45 tarde y 9:45 noche.
 Delirantes ovaciones a la famosa estrella
ANTONIA DE CACHAVERA
 Éxito sin precedentes de la eminente bailarina, ROSARIO SANTARÉ y las hermosas y sugestivas dueñas, REGINA y CLARASOL.
 Grandioso éxito de MARUJA MORENO, ROSI ARTUR, dueñas, cómicos y todas las bellísimas artistas Hoy el chipriote valedor titulado POR EQUIVOCACION.
 Después de las funciones de tarde y noche, gran aperitif y souper-tango, amenizado por el gran JAZZ BRANOL HENRI.

Tomen ejemplo los jóvenes que se sienten viejos y ya no tienen alientos para luchar.
 Tomen ejemplo los Panzas que sólo se alegran cuando les llega el tufillo de las ollas de Camacho y tienen los ideales en el vientre.
 Tomen ejemplo los que no quieren actuar en ciertos partidos porque no se conforman con ser soldados rasos, sino que llenos de fatuidad se creen con méritos para ser cumbres.

Sirvan estas líneas de homenaje para el gran periodista, a quien venera este viejo colaborador de EL PUEBLO.
BUSTASIO JUAN VIDAL

ECOS

Hablando con el Gobernador

El Gobernador accidental, después de comunicarnos anoche la llegada, para hoy, de 300 soldados heridos y enfermos, procedentes de Mellilla—noticia de que damos cuenta en otro lugar del periódico—, nos habló del conflicto obrero planteado ayer en la fábrica de productos químicos que, junto a la vía férrea de Barcelona, posee el señor Noguera.
 El señor Jarabo nos dijo que los referidos obreros habían hecho un plante por la mañana, abandonando el trabajo en masa, es decir, en número de unos 300.
 Según la referencia oficiosa, días pasados la dirección técnica de la fábrica, ante una interrupción en el trabajo, por falta de fluido que con frecuentes soluciones de continuidad facilita la Hidroeléctrica Española, ordenó que al reanudarse las faenas fuesen cargados varios hornos, lo que se efectuó sólo en dos de ellos, negándose los obreros de la sección a cargar los demás. Con tal motivo fueron despedidos los obreros que se resistieron a cumplir el orden, y todos los restantes amenazaron con declarar la huelga si no eran readmitidos los despedidos. Se transigió, pero al ingresar de nuevo los despedidos, se les designó para otro trabajo. Esto motivó una nueva protesta y el paro que ayer planteó todo el personal.
 El Gobernador confía, no obstante, en que las gestiones que se realizan para suavizar asperezas darán buen resultado y en breve se reanudarán los trabajos en la fábrica del señor Noguera.

De otro importante asunto nos habló el señor Jarabo, y es el referente al fomento de la construcción urbana.
 Por la tarde había conferenciado con comisiones de obreros y patronos en el arte de la construcción, quienes, con objeto de intensificar ésta y de animar la crisis obrera, se imponía que los fabricantes de ladrillos rebajasen los precios de los materiales.
 El señor Jarabo había tratado del asunto con los ladrilleros, manifestándoles éstos que antes importaba saber la cuantía en que habrían de rebajarse los jornales de los obreros y la rebaja que en la construcción ofrecían los patronos de dicho ramo.
 Se ha convenido en que mañana sábado reunirá el Gobernador en su despacho a los patronos y obreros de ambas partes, como asimismo a cuantos facilitan materiales para obras, a fin de concretar y ver las rebajas que unos y otros están dispuestos a hacer.
 Por la mañana conferenció también el Gobernador con los patronos y obreros coedores de ladrillos, tratando de las rebajas de precios. Los obreros manifestaron que no estaban autorizados para concretar rebaja alguna en los jornales, y en su vista se acordó que constituyen con su entidad y acudan con los poderes necesarios a la reunión que se celebrará mañana en el Gobierno civil.

Aclaración a una noticia

El domingo último, y en esta misma sección, nos ocupábamos de los disgustos que ocasionaban al personal de Correos de Castellón la conducta que observaba el administrador del ramo en la ciudad hermana.
 A propósito de este asunto nos escriben algunos amigos de dicha capital, desvirtuando lo publicado y suponiendo que ha sido sorprendente nuestra buena fe al informarnos, ya que el citado funcionario goza de la consideración de sus subordinados y de la estimación del público.
 Hacemos gustosos estas aclaraciones—que no nos parecían indicadas—, y del mismo modo daremos cuenta del resultado del expediente instruido, sea favorable o adverso al administrador de Correos de Castellón.

Cosas del puerto.—Enmendando errores.

La Superioridad ha autorizado a la dirección de la Junta de Obras del Puerto para introducir una modificación en el proyecto aprobado para construir el segundo trozo del muelle de Levante, consistente en adelantarlo 20 metros el muelle.
 ¿Por qué se ha hecho esta modificación? ¿A qué obedece esta modificación de criterio en proyecto recientemente aprobado?
 En público, la opinión, tiene perfecto derecho a enterarse y a conocer hasta en los más mínimos detalles cuanto al puerto se refiere, que es la provincia de Valencia la que paga el puerto y ello le da el derecho a conocer cuanto en él ocurre.
 EL PUEBLO, en estos asuntos del puerto, ha expuesto con verdadera franqueza su opinión y a su tiempo dijo que determinadas gestiones fueron malas y de ellas debieron deducirse responsabilidades. No se

Teatro Regües

Hoy viernes, a las 9:30 de la noche:
 Debut de la compañía
MARUXA
 y
EL AMOR DE LOS AMORES

ESLAVA Compañía Ysbert

HOY a las 9:45 noche
ESTRENO
 3 ACTOS
 PASO SÁNCHEZ GERONA
 GRAN ÉXITO EN LA COMEDIA DE MADRID

BENLLIURE Palacio de las variedades

TODOS LOS DIAS CINCO TARDE Y 9:45 NOCHE
GRANDIOSAS FUNCIONES DE VARIETÉS
 ÉXITO INMENSO DE TODAS LAS ARTISTAS
DIOSA GEISHA Hermosa canzonetista **ROSAURA**, Bailes
 Despedida de las célebres y grandísimas bailarinas, HERMANAS MARY-CHELO.— Estupendo y colosal éxito de la célebre cantante, LOLA MANSILLA.
 Después de las funciones tarde y noche, aperitif y souper tango.

hizo así, y continuamente se tocarán las consecuencias. No vamos a ocuparnos en los estrechos límites de este «Ecos» de la bondad del proyecto presentado por el señor Maese, actual ingeniero-director, proyecto que mereció frases laudatorias de la Superioridad al tiempo de su aprobación, sino de las razones que han informado la modificación que ha sido aprobada recientemente.
 Nosotros, con la misma franqueza con que diríamos—y diremos, si los tiene—, los defectos del proyecto, cuando éste se ejecutó, hemos de decir ahora la situación del muelle de Levante en su segundo trozo, la equivocación del actual ingeniero-director y la solución viable y conveniente.
 En el antepuerto, para fundar el muelle de Levante en su segundo trozo, se arrojó, por el anterior ingeniero, bastantes miles de toneladas de escolleras; como éstas cayeron sobre un lecho de fango móvil y variable, por falta de estudio del fondo del puerto, era una verdadera temeridad continuar arrojando escollera para construir el muelle, porque seguramente hubiese ocurrido algo grave. Visto así por el señor Maese, se propuso sacar la escollera o enterarla, con auxilio de la draga «Vindó», ó destruída, con dinamita, y sacar los restos con la draga. Ambos procedimientos eran largos y caros, y aquí está la equivocación del señor Maese ó quizás el exagerado espíritu de cuerpo sea el causante. Este ingeniero debió decir francamente que, debido a la existencia de escolleras en el punto de emplazamiento del muelle de Levante y a lo costoso de su extracción, debía adelantarse la línea de muelles 20 metros, empezando por donde ahora se ha acabado.
 Dicho así, las responsabilidades de tal estado de cosas hubieran caído sobre el ingeniero-director que ordenó el arrojado de escolleras en dicho punto, y hubiera sido innecesaria la modificación, por más que esto no tiene nada de particular, ya que rara vez en la construcción de obras públicas dejan de hacerse aquellas modificaciones que la ejecución y la práctica aconsejan. Esto de adelantarse 20 metros la línea del segundo trozo de muelle de Levante podrá reducir un poco el perímetro del antepuerto, pero en cambio aumenta la superficie de los muelles, que es lo más necesario para el comercio. De modo que con esta modificación se gana en muelles y en clarura para la ejecución del proyecto del segundo trozo del muelle de Levante, y la culpa de esta variación está en la escollera que se arrojó en dicho punto por capricho, sin que el ingeniero que ordenó el vertido de la escollera tuviera autorización expresa para ello ó proyecto alguno aprobado que lo exigiese.
 Además, ni era conveniente el vertido ni siquiera fué hecho meditadamente, porque el lecho de fango sobre el cual se vertió la escollera, ni estaba estudiado ni era, por tanto, conocido su espesor, su consistencia, en una palabra: sus medidas. Todas cuantas obras ó muelles se construyan sobre terreno móvil, son y serán siempre falsas; por eso no debe fundarse el segundo trozo del muelle de Levante sobre tal terreno, y de aquí que sea necesaria la modificación propuesta y más rápida y más barata que el sacar la es-

OLYMPIA

Hoy, a las 6:30 y a las 10

BENEFICIO Y DESPEDIDA

SANZ

Mañana sábado, a las 10 de la noche
DEBUT
RAMIREZ - ZORRILLA
EL VIAJE DEL REY

Cámara de Comercio

Elección de la Mesa

Ayer tarde se reunió la Cámara de Comercio, abriendo la sesión bajo la presidencia del señor Durrús (don Eugenio). Como el orden del día constaba de pocos asuntos, la sesión se redujo casi exclusivamente a la elección de la mesa.
 Se verificó ésta, y resultó que tomaron parte en la votación 23 señores, eligiendo presidente de la Cámara a don Vicente Marqués, por once votos contra diez que obtuvo don Bartolomé Montañés.
 Resultaron elegidos: vicepresidente primero, don Agustín Alamar; vice segundo, don Vicente Moreno; tesorero, don José Manzano, y contador don Luis Dávalos.
 Fueron elegidos vocales de la comisión de intereses comerciales y navieros, para asistir a la conferencia que se celebrará en Madrid el 24 de Octubre, para tratar de los conocimientos de embarque, los señores don Vicente Ferrer Peset, como naviero, y don Enrique Jimeno, de Castellón, como comerciante.
 Por cierto que en la Cámara de Comercio, según se nos dijo, se habían circulado cartas recomendando candidaturas de una manera semiformal, y nos consta que en ello no tuvo arte ni parte y fué poco menos que sorprendente alguna de las personalidades que firmaban las cartas de referencia.
 La Cámara necesita de mayor seriedad.

LÍRIGO

Hoy viernes, a las cinco.
 1.º Una cómica.
 2.º Penúltima jornada de
La dueña del mundo
 Mañana, última jornada.
 3.º SENSACIONAL INFORMACIÓN DE MELLILLA.—Tercer suplemento GAUMONT

España en Africa

Con diferentes fases de un combate en los alrededores de TIZZA y otras muchas y sensacionales escenas.
 4.º ÉXITO GRANDIOSO, DEFINITIVO, de la cine-comedia del libro de SANDRO CAMACIO

Los tres sentimentales

Adaptada a la pantalla por el incomparable director AUGUSTO GENINA ó interpretado maravillosamente por
LYDIA QUARANTA
 con ANGELO FERRARI (El telegrafista); RUGGERO CAPODAGLIO (El acompañante); ALESSANDRO BERNARD (El jefe postal) y CARLO TEDESCHI (El jefe de estación).

Escenas peligrosas

Mañana, terminación de
La dueña del mundo
 Sábado, programa extraordinario americano
EL HUÉRFANO
 por WILLIAM FARNUM, estreno

OTRA CASA JARQUE

REGALO DE TRES JAMONES Y DOCE BOTELIAS DE CHAMPÁN

Hoy ocurrirá en Valencia un suceso comercial que causará sensación: la apertura de un nuevo establecimiento que Mariano Jarque implanta en punto tan céntrico como lo es la calle de la Paz, esquina a la de Comedias.
 Y decimos que causará sensación por dos razones: porque primeramente un establecimiento de Jarque no es una cosa vulgar. El buen género corre parejas con el arte de la presentación, haciendo que la vista del espectador se entretenga en agradable contemplación. Y en segundo lugar, porque una idea originalísima acompaña al suceso. Celebrando la inauguración, el señor Jarque regala al primer comprador que mañana, de seis a seis y media de la tarde entre en su casa, un jamón y seis botellas de Champán; cuatro botellas y otro jamón, al segundo, y otras dos botellas y un tercer jamón al que haga el número tres. Esta idea, casi diabólica, propia de un yanqui, hará que la calle de la Paz esté hoy llena de curiosos y competidores para obtener el premio.
 El nuevo establecimiento, si bien regie en el fondo, no lo será en la forma. El que compra géneros en él, los adquirirá sabrosos y económicos, pues Jarque siempre puso al servicio de su clientela, siguiendo un axioma inglés, las ganancias adquiridas para multiplicarlas después por medio de la mayor venta.
 Los grandes dispéndios de montaje, alquileres, etc., etc., tienen su equilibrio en las grandes rebajas de mayor adquisición, ya que estas rebajas siempre las puso el activo comerciante de que nos ocupamos en beneficio del público.
 Felicidades al amigo Jarque por su nuevo establecimiento, deseándole un triunfo ruinoso.

La novia número 13

titulado
El submarino pirata
 La película que no tiene igual en originalidad de asunto, ni en su presentación, verdaderamente inconcebible.

AVISO IMPORTANTE: Atendiendo las indicaciones de numerosas distinguidas familias, desde el próximo 1.º de Octubre, principio de la temporada oficial de invierno, en la sección extraordinaria de la tarde de los domingos y días festivos, estarán las localidades numeradas y pueden adquirirse en contaduría.

Academia Marchante

Preparación completa para las muy próximas oposiciones para ingreso en el Banco de España, a cargo exclusivamente de D. Carlos Marchante, ex oficial por oposición de dicho centro.
 Academia fundada en 1900. Horas de matrícula, de 3 a 4. Salvá, 10, principal.
 Preparación para ingreso en otros Bancos y casas de comercio.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

APOLO

VIERNES 30 SEPTIEMBRE
CARMO
 A LAS SEIS DE LA TARDE
CARMO
 FUNCIONES POPULARES
CARMO
 A PRECIOS POPULARES
CARMO
 BUTACA, DOS PESETAS
CARMO
 GENERAL, 50 CÉNTIMOS
CARMO
 NOCHE, A LAS DIEZ
CARMO
 ÚLTIMAS FUNCIONES
CARMO
 MAÑANA SÁBADO
CARMO
 BENEFICIO Y DESPEDIDA
CARMO

SALÓN DE MODA

ÉXITO ENORME
 ÉXITO SIN PRECEDENTES
 de todo este colosal programa
El suicida resucitado
 Divertido asunto cómico, en dos partes
 TERCER NÚMERO del suplemento PATHÉ
MARRUECOS
 la mejor información de la guerra de Africa, con la
Toma de Nador
 SUMARIO: Combate de Casabona.—Coronel Riquelme.—Los generales Cavalcanti y Nella, visitando heridos.—General Sanjurjo.—TOMA DE NADOR.—El Ataláyón.—Tren blindado.—Reparando la vía.—Hacia Nador.—Millán Terrero, herido.—Vista de Nador.—Barbarie rifeña.—Muníciones y cañones recuperados.—La Iglesia.—Fábrica de harinas.—Soldados rodeando el retrato de D. Alfonso.
 QUINTO LIBRO de la grandiosa y artística cinta
TRABAJO
 que lleva como subtítulo LA CATÁSTROFE de un interés sin límites, con un imponente incendio y gran fiesta fantástica, verdadera maravilla.
 Completará la sesión
Brisas de primavera, por EL...

Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48
 El de mejores condiciones
 ESMERADO SERVICIO Y MUY ECONÓMICO.
 Motores para riego y maquinaria de todas clases

Cine Sorolla

ÉXITO
 ÉXITO VERDAD
 ÉXITO ESTUPENDO
Mujeres que se sacrifican
 4 partes
 Por la artista de fama
Ellen Richter
 BELLEZA
 ARTE
 EMOCIÓN
 INTERÉS
 Las melodías de un escogido terceto, acompañadas a las hermosas y siempre aplaudidas películas, que proyecta este salón.
CRISPÍN, POLICÍA
 2 partes
 GRAN ÉXITO DE RISA

CINE EL CID

Hoy, extraordinario programa
ESPAÑA EN AFRICA
 interesantes detalles
 ESTRENO del 3.º, 4.º y 5.º episodios de
IMPERIA
 titulados
 DE MISTERIO EN MISTERIO. 2 partes.
 UNA TEMPESTAD. 2 partes.
 CONDENADA. 2 partes.
 y la chistosísima comedia de EL...
 RESTAURANT NON PLUS ULTRA

Por Ptas. 3

SEMANALES
 puede V. adquirir
 la mejor máquina del mundo
LA BOBINA CENTRAL GRITZNER
 para coser y bordar rápidamente.
 Su precio limitado son tan sólo
Ptas. 345, a plazos
 Completa, con cubierta y accesorios en los antiguos almacenes
REGENCIA
 PL V. MARSHALL, 12 Y 14

Espectáculos

TEATRO APOLO.
 A las 6 tarde y a las 10 noche: The Great Carmo.
 TEATRO RUZAFÁ.
 A las 9:30 noche: Los cadetes de la reina. Blanco y Negro y La hora del reparto.
 TEATRO REGÜES.
 A las 9:30 noche: Maruxa y El amor de los amores.
 ESLAVA
 A las 9:45 noche: El tío de mi vida! (estreno).
 TEATRO OLYMPIA.
 A las 6:30 tarde y 10:15 noche: Cine y SANZ.
 CINE SOROLLA.
 De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.
 CINE MODERNO.
 De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. TRABAJO y Marruecos.
 TEATRO LIRICO.
 De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.
 LUNA-PARK.
 Parque de atracciones (frente a la Estación del Norte).—Conciertos por la banda del Norte.—Servicio de café, heladería, bailes populares y otras atracciones.—Entrada libre.
 BENLLIURE.
 A las 5 tarde y 10 noche: Grandes funciones de variedades.
 MUSIC-HALL MARTÍ.
 A las 3:30 tarde y 10 noche: Sesiones de variedades.—Entrada por consunción.

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las cuatro de la tarde, gran partido de pelota á escalera, 60 tantos, por los llamados pelotaris Pancha, Valeriet y Conill, contra Cachuet y un aficionado.
 Entrada 15 céntimos.

BAZAR OLYMPIA

SAN VICENTE, 123 (frente á Olympia)
REALIZACIÓN DE
2.000
 PARES DE CALZADO de señora, por menos de la mitad de su valor
A 10 ptas.-A 10 ptas.
VERDADERA OCASIÓN
 Medias de seda á **2'50 PESETAS**
 Medias seda natural (las de 10 y 12 pesetas) **A 5 PESETAS**
 Grandes novedades en **CAMISERÍA** para la presente temporada
 INMENSO SURTIDO EN CALZADO DE TODAS CLASES A PRECIOS BARATOS

Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48
 El de mejores condiciones
 ESMERADO SERVICIO Y MUY ECONÓMICO.
 Motores para riego y maquinaria de todas clases

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gola militar, etc., es la iryección antiséptica Valentin Palacios.
 Farmacia de Valentin Palacios, Bajados de San Francisco, 32, Valencia.

El mejor y más suave de las purgantes vegetales
THE LAXO
 CAJA, 1'25 PESETAS

LABORACION DIARIA
 BRADA de San FRANCISCO-28

Espectáculos

TEATRO APOLO.
 A las 6 tarde y a las 10 noche: The Great Carmo.
 TEATRO RUZAFÁ.
 A las 9:30 noche: Los cadetes de la reina. Blanco y Negro y La hora del reparto.
 TEATRO REGÜES.
 A las 9:30 noche: Maruxa y El amor de los amores.
 ESLAVA
 A las 9:45 noche: El tío de mi vida! (estreno).
 TEATRO OLYMPIA.
 A las 6:30 tarde y 10:15 noche: Cine y SANZ.
 CINE SOROLLA.
 De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.
 CINE MODERNO.
 De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. TRABAJO y Marruecos.
 TEATRO LIRICO.
 De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.
 LUNA-PARK.
 Parque de atracciones (frente a la Estación del Norte).—Conciertos por la banda del Norte.—Servicio de café, heladería, bailes populares y otras atracciones.—Entrada libre.
 BENLLIURE.
 A las 5 tarde y 10 noche: Grandes funciones de variedades.
 MUSIC-HALL MARTÍ.
 A las 3:30 tarde y 10 noche: Sesiones de variedades.—Entrada por consunción.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 29.

| | |
|-----------------------|--------|
| Interior 4% | 67/80 |
| Amortizable 5% | 92/35 |
| Acciones Banco España | 503/00 |
| Acciones Tabacalera | 0000 |
| Acciones París | 54/00 |
| Cambios Londres | 28/58 |
| Marcos | 6/45 |

De Barcelona

Barcelona.—Mañana marchará a Madrid el general don Carlos de Losada, destinado a las inmediatas órdenes del alto comisario en Marruecos.

Se ha ordenado se envíen a Madrid 11 cajas de aeroplanos y 10 con motores, para montar en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Ha llegado el ex ministro señor Ventosa.

En la Audiencia se ha visto una causa contra Angel Pestaña, por amenazas graves contra los magistrados de la sección primera de la Audiencia, veridas en un artículo publicado en «Solidaridad» con el título «El señor Bravo Peditillo».

El fiscal ha pedido para el procesado dos años 11 meses y 11 días de prisión correccional.

Ha sido identificado el cadáver descubierto hace unos días.

Se trata de Juan Delmas, de 21 años, soltero, perteneciente al Sindicato único.

La identificación la ha hecho la madre del interesado.

La feria de Sevilla

El Club Joselito.—Recuerdo.

Torero herido

Sevilla.—Con asistencia de gran número de aficionados, de los espadas Belmonte, Granero, Sánchez Mejías, Chicuelo y Martín Vázquez, de los ex matadores Algabeño y Fuentes, de los apoderados de Belmonte y Granero, señores Gómez y Juliá, de banderilleros y ex banderilleros y muchos aficionados, se verificó la inauguración del Club Joselito.

El salón de actos del nuevo Circo se halla artísticamente decorado con mosaicos con dibujos arabescos. En el estero figura una fotografía de Joselito, hecha por el señor García de Valencia.

Los invitados fueron obsequiados con dulces y vinos.

El matador Algabeño mostró deseos de conocer personalmente a Granero para estrecharle la mano.

Le fué presentado y Algabeño felicitó a Granero por su rápido y justificado encumbramiento, augurándole días de gloria.

Por encargo de Granero han sido conducidos varias cestas de flores al cementerio de San Fernando, para depositarlas en la tumba de Joselito.

Los encargados de esta misión han sido el tío de Granero y apoderado señor Juliá, y los señores Gómez, Sospedra, Estellés y novillero Gallardito.

Al acto se han asociado representantes de varios círculos taurinos.

Por la mañana, en la plaza de Abastos, un guardia urbano ha disparado su revólver sobre el banderillero Almendra, de la cuadrilla de Sánchez Mejías, atravesándole el proyectil un brazo.

Hay expectación por la corrida de esta tarde.

Las reses, de Domecq, están bien presentadas, sobresaliendo el toro señalado con el 65, de pelo negro, que ha correspondido a Granero.

Este alterna en Sevilla por primera vez con Belmonte.

Los espadas son Belmonte, Granero y Landala.

La corrida

Sevilla.—Buena entrada; calor.

Primero.—Grande. Belmonte veritica ceceo, siendo aplaudido.

Hay bien en quites los maestros.

Cinco varas, tres caídas y un caballo.

Bombita IV y Magritas prenden tres pares y recto.

Belmonte pasa por bajo con valentía; luego de pases rodilla en tierra, pincha tres veces y deja una estocada alta delantera.

Segundo.—Grande y bien puesto. Granero le lance efectivamente, derrochando arte y valentía.

(Aplausos.)

Toma cuatro varas, ocasiona cuatro tumbos y mala dos jaecos.

Los matadores se adornan en quites, rivando Belmonte y Granero, que son ovacionados.

El torero valenciano toma los palos y lucha con su enemigo, realizando una artística y aliagrande preparación.

Coloca dos pares superiores. Toma la muleta y pone cañera de variedad y de calidad. Lanza en la faena hecha, erguido y valiente, prodigio muchos de ellos de mando y que el público entusiasmado aplaude y corea con.

Entando bien coloca un pinchazo en todo lo alto que es aplaudido.

Vuelve a la pelea, y se reproduce el alboroto sobre todo en un soberbio pase apoyado por bajo. Cuadra el bicho y recto y que mala.

Granero grande a Granero, que a instancias de Belmonte, Berrendo, Landala tora de cerca y realiza un quite superior, que le vale una ovación.

Belmonte otro apretado, y sigue Granero con otro valiente.

Toma el toro cinco puyazos, por dos puyazos y un pinquicido.

Los banderilleros cumplen.

La situación en Marruecos

Sigue el avance

Duro combate en Tizza.—Los moros combaten parapetados tras importantes líneas atrincheras. Un proyectil de cañon entra en la cámara de oficiales del "Alfonso XIII".—Aumenta la harca enemiga

Contra los acaparadores

Melilla.—Al enterarse Berenguer de que algunos comerciantes de Melilla habían adquirido en Nador cebada, paja y otros artículos a bajos precios, y querían introducirlos en Melilla, ha ordenado que dichos géneros sean decomisados.

Una familia cautiva se presenta.

Melilla.—Siguen llegando a la plaza cautivos civiles y militares, a los que dejan los moros en libertad.

Hoy llegaron Pilar Pérez Ramos, esposa del almacenista de las minas que explotó la Compañía Estolazar, Ginés García, que fué asesinado.

La acompañaban su madre, dos hijas y un hijo pequeños.

Esta familia encontrábase en el poblado de Barraca cuando los moros tomaron Nador. Fueron internados en la cabila de Beni-Bu-Irur.

En los primeros días negáronse a libertarios, obligando a las mujeres a coser, utilizando las máquinas Singer que robaron en el poblado.

En la madrugada de ayer libertáronlas, diciéndolas que se marcharan a Nador, donde estaban las tropas españolas.

Recorrieron 16 kilómetros sin ser molestadas.

Cuando llegaron a Nador iban extenuados. Desde Nador han sido traídas en ferrocarril, ingresando en el hospital.

Llegada de dos prisioneros

Melilla.—Han llegado dos soldados que estaban prisioneros.

Han manifestado que si ahora los moros no disparan las piezas que tienen emplazadas en el Gurugú se debe a que carecen de municiones.

¿Zeluán ardiendo?

Melilla.—Desde Tautima se divisa gran humareda en dirección a Zeluán.

Parece que los harqueños han incendiado el poblado de Zeluán, convencidos de que pronto será ocupado por las tropas.

Berenguer

Melilla.—Marchó a Nador Berenguer, acompañado de Cavalcanti, coronel Jordana y sus ayudantes.

Conferenció con Sanjurjo y revistó las columnas.

Sospéchase se trata de realizar nuevas operaciones.

A primeras horas de la tarde regresaron a la plaza.

Posición tiroteada

Melilla.—Durante el día de hoy algunos grupos enemigos tirotearon intensamente la posición de la Corona.

La guarnición los rechazó enérgicamente.

Anoche fué hostilizado duramente el zoco el Hach.

El enemigo era más numeroso que de ordinario.

Las tropas acudieron a las alambradas y rechazaron el ataque, causando numerosas bajas al enemigo.

Se han efectuado convoyes a Tangul Mañin y Sidi Amet protegidos por tres compañías de infantería, sufriendo ligero «paqueo».

El crucero "Cataluña"

Melilla.—Fondeó el crucero «Cataluña», que ha permanecido 33 días recorriendo la costa entre Ceuta y el Peñón, cañoneando los poblados rebeldes.

Cañoneo

Melilla.—Las baterías de las Tetos de Nador y Monte Arbós, han cañoneado la quinta caseta, donde los rebeldes tienen establecidos guardias, obligándolas a huir.

Expectación ante el nuevo avance.—Abd-el-Krim en Zeluán

Melilla.—Aumenta la expectación, creyendo que hoy continuaría el avance de las tropas.

Aségnase que Abd-el-Krim halláase en Zeluán preparando una serie de ataques contra nuestras posiciones, con objeto de debilitarnos y contener el avance.

Dícese que las fuerzas que tiene pasan de 20.000 combatientes, divididos entre Zeluán, Atlán, Segangán y Gurugú, las cuales podrán unirse con poco esfuerzo.

Frente a Benisicar los moros han construido un sistema de trincheras escalonadas, desde las cuales inician todos los ataques a los convoyes.

En ellas tienen emplazados dos cañones.

Varias noticias

El consúl general de Colombia y presidente del Círculo Liberal de Valencia, ha remitido a Berenguer 10.000 pesetas para repartirlas entre los heridos en la campaña.

Se han enviado ocho grandes cajones conteniendo ropa, que se repartirá entre las familias necesitadas que habitan en los poblados de Nador, Zeluán y Monte Arruit.

Los rehenes

Melilla.—Se han recibido en la plaza noticias de que entre los rehenes que han entregado 27 poblados sometidos al general Cabanellas en el zoco El Arbós de Arkanan, figura un hijo del caudillo Buena y un hermano del prestigioso moro Hardu Beuaxix.

Cañones moros destruidos

Melilla.—Por confidencias se sabe que en los últimos bombardeos al Gurugú por nuestra artillería y blíques de la escuadra fue-

ron destruidos cinco cañones que intentaban emplazar los moros en las alturas del monte.

Abd-el-Krim al frente de la harca.—Ataque a un convoy. Se libra fuerte combate.—El enemigo sufre numerosas bajas.

Melilla.—Como las observaciones de los aviadores y las noticias que han facilitado los confidentes acusaban fuertes concentraciones rebeldes en las estribaciones del Gurugú, el alto mando acumuló numerosos elementos de las tres armas para proteger los convoyes para abastecer las posiciones.

A poco de salir las fuerzas el enemigo comenzó a hostilizarlas, por lo que tuvieron que desplegarse para proteger el avance de los convoyes.

En pocos minutos se generalizó la lucha, sosteniéndose furioso fuego de fusilería.

El enemigo, muy numeroso, diósele el digno personalmente Abd-el-Krim.

Presentaba fuerte contacto, decidido a impedir el avance de las tropas.

A las ocho de la mañana la lucha era general en todo el frente, pero nuestros soldados combatían con gran denuedo y valentía, ganando el terreno palmo a palmo.

La artillería ha hecho admirables blancos sobre el núcleo de rebeldes en las casas donde iban concentrándose y que estaban perfectamente fortificadas.

Como el enemigo resistía, nuestras fuerzas habían sido convenientemente reforzadas.

La lucha continuó en todo el frente, avanzando nuestros soldados en forma de tenaza.

La operación se ha ampliado en vista de las admirables condiciones en que se desarrolla para nosotros la lucha, continuando ésta.

El combate de hoy es el más importante que en la actual campaña se ha desarrollado en Benisicar.

A primeras horas de la tarde terminó la operación desarrollada, después de haber dejado abastecida la posición de Tizza.

Durante el combate se ha causado a los moros numerosas bajas, habiéndoseles visto retirar de la línea de fuego muchos muertos.

El repliegue de las tropas se realizó felizmente sin ser hostilizadas, demostrando los harqueños que han quedado muy quebrantados.

Las tropas han mantenido admirable espíritu, comportándose soberbiamente.

Duro combate en Tizza

Melilla. (Parte oficial).—Comunica el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, al ministro de la Guerra que conforme anunciado en las primeras horas de la mañana, se concentró en la posición de Garet una fuerte columna al mando del general Tuero.

En el zoco El Hach se estableció una gran masa artillera formada por dos grupos de artillería ligera, una batería de obuses del quince, tres secciones de nueve centímetros, quedando de reserva un batallón y dos compañías de ametralladoras.

El objeto de la operación que se preparaba era abastecer la posición de Tizza y desahacer los fuertes núcleos enemigos que se habían fortificado en el camino con ánimo de aislar la posición y apoderarse de ella.

Nuestra artillería, tanto la de tierra como la de los cañones del «Alfonso XIII», «Cataluña» y «Bonifaz», bombardearon durante algunas horas los atrincheraos enemigos, produciendo visibles destrozos.

Luego avanzaron las fuerzas de infantería, que tomaron posiciones para hacer pasar el convoy, integrado por 300 mulos, que conducían víveres, agua y municiones.

A pesar del denodado empuje de las tropas españolas tuvieron que detenerse y combatir importantes obras de fortificación, detrás de las cuales, parapetados los moros, hacían un durísimo fuego de fusilería y cañón.

Un proyectil de éstos llegó a alcanzar al acorazado «Alfonso XIII», penetrando en la cámara de oficiales sin causar graves daños.

La lucha llegó en un momento a ser tan violenta que el comandante general de Melilla tuvo que ponerse al frente de la fuerza, lanzándose al asalto de las trincheras enemigas.

En tan enorme combate el enemigo pagó cara su tenacidad, teniendo numerosas bajas que le fueron recogidas.

La aviación colaboró eficazmente en el combate arrojando más de una tonelada de explosivos, viéndose huir a numerosos grupos de moros.

La jornada resultó durísima para los españoles, que quedaron dueños de numerosas líneas atrincheras tomadas al enemigo, abasteciéndolo Tizza y arrollando a los cableños.

Durante el repliegue éstos no hostilizaron a las tropas, demostrando con ello haber sido quebrantadísimos.

Comentarios al avance

Los cronistas de la guerra, la población de Melilla y hasta los mismos militares, se extrañan de la calma con que llevan el avance los generales Berenguer y Cavalcanti.

Esta pasividad da mayores bríos a los moros que creyendo que decaer el espíritu de las fuerzas españolas oponen cada vez mayor resistencia.

Se sabe que el caudillo de Beniarraguel ha comenzado la ordenación de una harca numerosísima a la que se han unido los cableños de Gonnara y Guelaya que defenderán su territorio por la parte de Alhucemas, ávidos de sangre y codiciosos de oro y botín.

Se añade que una determinada potencia extranjera ha intentado inmiscuirse en las operaciones de nuestras tropas.

Sábase que ha prosiguido el avance en dirección a Silet y no hacia Zeluán, porque esta población no podría ser tomada en las actuales circunstancias sin perder menos de un millar de hombres.

El batallón de Alava.—Ganado para Melilla.—Aprovisionamiento.—Otras noticias

Melilla.—El batallón de Alava, que llegó hace tres días procedente de Málaga, ha sido destinado a prestar servicio en el barrio del Real.

Han llegado procedentes de la zona francesa, en varias expediciones, treinta mil cabezas de ganado vacuno y cincuenta mil lanar y cabrío.

Un automóvil blindado que salió de Nador, aprovisionó las posiciones de Tautima y cuarta caseta.

Regresó sin novedad.

Se ha confirmado que el teniente médico de Cerifola, don Luis Hermdia, murió en la posición de Sidi-Dris.

Ha marchado a Málaga llevando 148 enfermos y heridos, el vapor hospital «Alicante».

Algunos periodistas han visitado en el hospital a los regulares, quienes se muestran amigables y deseando curarse para volver a operar.

Todos cuentan proezas, afirmando permanecer siempre fieles a España.

«Nosotros—dijeron a los periodistas—querer a españoles porque civilizamos».

Uno de los regulares de Ceuta que llama padre a González Tablas y tiene una pierna atravesada de un balazo, expone a cuantos quieren oírle, cómo acabaría él la guerra, diciendo: «Nada de sumisiones ni aceptación de rehenes, como se ha hecho en Quediana cuando llegar cabila, coger todos y fusilarlos. Luego llegar otra cabila y hacer igual. Fusilar todos ó como Roghi: meter saco, coser, dar tiro, echarlo mat.»

El asesinato de Madurell.—El detenido se declara autor

Bernardino Alonso, estrechado por las preguntas de la policía, se ha declarado autor del asesinato del señor Madurell, confirmando los detalles, ya conocidos, respecto a su huida de Madrid y estancia en Vigo y Santiago.

Ha ingresado en la cárcel.

Disposiciones de Guerra

El diario oficial inserta una circular autorizando al tribunal nombrado el aplazamiento de las oposiciones a practicantes por los días que considere oportuno, dentro siempre de la mayor urgencia.

Dando disposiciones encaminadas a que lleguen a las familias, en el plazo más breve, noticias de los soldados que sirven en África.

Se crearán oficinas en las comandancias de Melilla, Ceuta y Larache, al frente de las cuales habrá un jefe, un oficial y las clases de tropa correspondientes.

En el ministerio se creará la oficina central, que recogerá los datos que le remitan las comandancias generales.

Esta oficina central quedará ampliada con un oficial y un escribiente.

Las comandancias generales, valiéndose de las oficinas de información correspondientes, remitirán a la central relaciones de las bajas ocurridas, y los hospitales remitirán a su vez relaciones de altas y bajas.

En Gobernación

El conde de Coello facilitó a los periodistas las siguientes noticias:

De Huelva dicen que en Cabañas hubo un desprendimiento de tierras, quedando interrumpida la circulación de trenes.

En el Consejo de ministros celebrado anoche se acordó suspender a los perjudicados en los últimos temporales que se han quedado sin albergue, pero no a los que posean propiedades.

«Se da el caso—dijo el ministro—que el gobernador de Zaragoza pide 50.000 pesetas para socorrer a los perjudicados de Agullón, y el de Albacete solicita un millón, a pesar de que los daños son menores.»

Los naranjeros

Una comisión de naranjeros de Valencia, Castellón y Murcia, acompañada de los señores Gasset, Sáiz de Carlos, Loygorri, Chicharro y Maestre, han visitado al ministro de Fomento para que se interese en la exportación de dicho fruto a Alemania y Francia.

El ministro lo ha ofrecido así a los comisionados.

La situación internacional

Detalles del incendio del Printemps

París.—Uno de los directores de los almacenes de Leprintemps ha confirmado que según las presunciones ha sido causa del siniestro un corto circuito, que se ha producido en la escalera del quinto piso desde donde, conducido por corrientes de aire se ha propagado rápidamente el fuego a las partes bajas del edificio, y ha sido tanta la rapidez con que se ha corrido el fuego, que a la llegada de los bomberos toda el ala derecha del edificio estaba ya convertida en un inmenso brasero.

Como los almacenes no se abren hasta las nueve, había en el interior de los mismos muy pocas personas al iniciarse el incendio y éstas pudieron fácilmente salir.

Ha añadido el director que no es posible en estos momentos fijar la cuantía de las pérdidas que el siniestro haya ocasionado, agregando que estos últimos días se ha cambiado recibido en los almacenes una gran cantidad de mercancías de todas clases con el objeto de preparar las exposiciones de invierno. Sin embargo puede ya afirmarse que el destruido por el fuego vale muchos millones de francos, aunque la mayor parte estarán cubiertos por las compañías de seguros.

En cuanto a los empleados y obreros que a causa del incendio quedan ahora sin trabajo, ha dicho el director de los almacenes que se hará lo posible en favor suyo y aun es posible que todos puedan continuar empleados si el fuego respecta lo restante del edificio.

Ha seguido diciendo el director Paulét que

se han tomado toda clase de precauciones para que no se comunique el fuego al resto del edificio, y si esto se logra, la parte de los almacenes que hay en las calles de Caumartin y Provence reanudarán mañana la venta, pues quedan intactos también grandes depósitos de mercancías, lo que permitirá emplear a mucha gente.

Ha terminado diciendo el director que se trata seguramente de un gran desastre, pero no de una catástrofe.

París.—El arquitecto que ha dirigido últimamente los trabajos de construcción de los nuevos almacenes en los que precisamente se ha iniciado el incendio ha dicho que no es posible precisar con certitud la causa del siniestro, pues se ha propagado tan rápidamente el fuego que no será fácil hallar huella alguna de dicha causa. Lo que puede asegurarse es que no se debe el siniestro a malevolencia de nadie. Ha añadido que los nuevos almacenes habían de ser inaugurados en los primeros meses del año próximo.

París.—Es la segunda vez que son destruidos por el fuego los almacenes del Printemps. La primera vez fué en 1871 y el fuego se inició también en la parte nueva del edificio que había sido construída pocos años antes, quedando intactos toda la parte antigua de los almacenes.

A las diez de la mañana han logrado los bomberos contener el avance del fuego por la parte de la calle de Charras, lo que tiene una extraordinaria importancia, pues en lo alto de esa parte del edificio hay instalada una grúa de una fuerza de cinco toneladas, el derrumbamiento de la cual podría tener gravísimas consecuencias.

A las doce puede decirse que ha quedado localizado el fuego, sin peligro ya para las casas próximas. De la parte del edificio que ha sido pasto de las llamas no quedan en pie sino los grandes muros, habiéndose hundido casi por completo todos los pisos.

A una de la tarde han logrado los bomberos penetrar en el interior del edificio incendiado para comenzar el desescombro del mismo y combatir mejor los rescoldos que aún quedan. Han quedado salvos del fuego todos los antiguos almacenes.

A esa misma hora se ha levantado un poco de viento que ha avivado algunos de los rescoldos que quedaban en actividad, combatiendo y apagados prontamente por los bomberos. De todo el edificio incendiado se desprende una humareda cada vez más densa y soya de vez en cuando como sordas detonaciones que no son sino los nuevos hundimientos que se producen.

A las tres de la tarde siguen los bomberos lanzando grandes cantidades de agua sobre los escombros del incendio y ello les permite avanzar lentamente hacia el interior del edificio, en el que no quedan ya llamas; pero que aparece cubierto por densísimo humo.

El ministro del Interior que ha acudido con otras autoridades al lugar del siniestro se informa de todos los detalles referentes al mismo y de las medidas que se han tomado para combatirlo y evitar su mayor propagación, felicitando a los bomberos por su valerosa conducta.

A las cinco y media puede afirmarse que los bomberos son dueños completamente del fuego, y una después de otra van retirándose las bombas del lugar del siniestro, si bien siguen arrojándose grandes cantidades de agua a los sótanos del edificio incendiado hasta inundarlos por completo.

No queda sino el peligro de los nuevos hundimientos que pueden ocurrir, ignorándose la resistencia que puedan ofrecer los muros que quedan en pie todavía, y temiendo que se hunda una de las grandes cúpulas que quedan todavía en pie.

En los trabajos para combatir el fuego han recibido heridas más ó menos graves siete bomberos y tres municipales; además uno de los empleados de los almacenes ha sufrido un principio de asfixia.

Durante toda la noche quedarán algunos bomberos vigilando el lugar del siniestro, y siguiendo la inundación de los sótanos.

El juez de instrucción ha estado también en el edificio incendiado y ha tomado declaración a diversos testigos del siniestro y a varios técnicos.

Yugoeslavia y Rumania

Londres.—La Agencia Reuter cree saber que los gobiernos aliados han recibido de los gabinetes de Yugoslavia y Rumania una nota en la que dichos gabinetes contestan a otra que les fué dirigida por los gobiernos aliados, acerca de la cuestión de Austria-Hungría.

En la nota de los gobiernos yugo-eslavo y rumano, éstos manifiestan que están dispuestos a prestar su cooperación mediante medidas económicas y de otra índole, para asegurar el cumplimiento del Tratado de Trianon, así como para el mantenimiento de la paz en los territorios de Austria y de Hungría.

NOTICIAS

GRAN GARAGE MARTI
El más amplio e higiénico.
Por haber requisado el Gobierno, para la conducción de tropas a África el barco que conducía materiales desde Barcelona para el periódico «Libertad»...

Noticias militares:
Se ha dispuesto que se pase la revista de comisario en los cuerpas en la forma acostumbrada.

Mañana jurarán la bandera los excedentes de cupo recientemente incorporados.

El acto se verificará en el patio de los cuarteles donde se alojan los regimientos, excepto las fuerzas de Intendencia que jurarán en el cuartel donde se aloja el regimiento de Mallorca, y las de Sanidad en el de Guadalupe.

GRAN GARAGE MARTI
El más cómodo y económico.

COMPRIMIDOS de Fostro-Glicol-Kola Dóménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

BUENA DIGESTION. — Para conseguirlos que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

GRAN GARAGE MARTI
Calle Martí, continuación Pizarro.

PERBORATO CUESTA.—Dientes blanquísimos. Farmacia San Antonio.

Vida municipal

Gestiones.

El concejal delegado de Tranvías, señor Ballester realizó ayer gestiones encaminadas a conseguir de la Compañía de Tranvías el que, aprovechando la circunstancia actual del cambio de las vías en la calle de la Libertad, del Caballero, se prolongue dicha línea hasta el final de dicha calle.

Concurso desierto.

Ha sido declarado desierto el concurso abierto para adquirir nuevo instrumental con destino a la Banda Municipal de Valencia.

Sobre el nombramiento de guardias municipales.

El Alcalde manifestó ayer a los periodistas, contestando al sueldo que publica un periódico de la mañana, relativo al nombramiento de diez guardias municipales, que según dicho periódico, se hizo antes de emprender el señor Samper su veraneo, que dichos guardias fueron nombrados en el mes de Mayo y que prestan servicio desde entonces, vestidos de paisano, persiguiendo a los médicos, a los niños que montan en la traseca de los tranvías y a los que se dedicaban a coger «parotides».

Como para estos servicios es contraproducente que los guardias vistieran el uniforme, pues su presencia llama la atención de los que infringen las Ordenanzas municipales, es por lo que se ha formado esta especie de ronda que cumple fielmente su cometido formulando numerosas denuncias.

Cada uno de dichos guardias presta servicio en un distrito de la capital.

El jefe de la guardia municipal señor Soler dió todos estos antecedentes al Alcalde en presencia de los periodistas que hacen la información municipal.

La sesión de hoy.

Esta tarde, a las cuatro y media celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

El orden del día consta de 32 dictámenes, algunos de interés.

El Peso público.

La comisión de Peso público, que ha celebrado varias sesiones estos días, dejó apro-

bado ayer el pliego de condiciones para la subasta de dicho arbitrio, que ha de someterse a la aprobación definitiva del Ayuntamiento.

Recaudación.
Recaudado ayer por arbitrios:
Carnes, 5.572,18 pesetas.
Inspección veterinaria, 694,58.
Peaje, 750.
Extraordinarios, 1.379,07.
Total, 8.385,83.

En la Audiencia

En la sesión primera se suspendieron dos juicios por hurto, contra José María Sánchez Alcántara, en el que había de informar el abogado señor Benassar, y otro por lesiones, contra Severiano Gaspar Gil, por enfermedad del letrado don Juan Orero.

Quedaron concluidos para sentencia, una causa de Torrente, por hurto, contra Juan José Martínez Cuenca y cuatro más, que fueron defendidos por el letrado señor Ribelles.

Otro por estafa, contra Angel Miralles Gadea y Miguel Verdú Domínguez.
Actuó como defensor don Salvador Fayos.
Y otro, últimamente, contra Vicente Luz Santa Isabel y Germán Lahuerta Salcedo, acusados de varios hurtos, que fueron defendidos por los señores Herrero, Arquer y Conejero.

En la sección segunda se suspendieron, por enfermedad de los procesados, dos juicios sobre hurto, contra Antonio Vidal Climent y Julio Mompó Benifairó, de Sueca.
Intervienen los letrados don José Gay y don José María Palop.

Con actuación del fiscal señor Matoses, se celebraron las siguientes causas: una por desacato a la autoridad, de Játiva, contra Vicente María y Micaela Copovl, que fueron defendidas por el letrado señor Bértomeu.
Otra por estafa, contra José Carmona Muñoz, que fué defendido por don José Peris.

La sección primera funcionó bajo la presidencia de don Pedro Martínez, y la segunda de don Manuel Garrido.

MOVIMIENTO OBRERO

La junta directiva del Sindicato Unión Femenina, domiciliada en el Grao, Centro de Méndez Núñez, 3, pone en conocimiento de sus asociadas que hasta el día 2 del próximo Octubre se les concede de plazo para que tengan a bien pasarse por secretaría, los días laborables de siete a nueve de la noche y el domingo de ocho a doce mañana, para dar nombre, apellidos y domicilio, con objeto de formar el censo de sus asociadas, requisito que se tiene que cumplir por orden gubernativo.

La que en dicho plazo no comparezca se entenderá que renuncia a la sociedad y se la dará de baja.—La directiva.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ
En el cartel de hoy figura el estreno de la revista ilustrada «Blanco y Negro», con escenas nuevas, tomando parte el numeroso personal de esta compañía, banda y acompañamiento para el gran desfile de la Victoria.

Para esta obra ha pintado un vistoso decorado el escenógrafo Salvador Peris y se ha confeccionado un lujoso vestuario en la acreditada sastrería de los Herederos de la Vidua de Peris.

Completan el programa las aplaudidas obras «Los cadetes de la reina» y la «Hora del reparto».
Próximamente estreno de «El Otel del barrio».

TEATRO ESLAVA
Hoy, en función única, a las 9,45 noche, se estrenará el juguete cómico en tres actos, de los señores Paso y Sánchez Gerona, «¡Tío de mi vida!», gran éxito en el teatro de la Comedia, de Madrid.

Muy en breve, «Ramo de locura», de los

Quintero, reciente éxito en el teatro del Centro, de Madrid.

TEATRO OLYMPIA

Hoy, a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, se despedirá del público valenciano, celebrando su función de beneficio, el notabilísimo artista Sanz.

Entre otras novedades representará el gracioso monólogo «Oratoria fin de siglo», estrenado por él en Valencia con gran éxito, en los comienzos de su carrera artística. Algunos admiradores suyos han manifestado sus deseos de volver a aplaudirle en sus creaciones de diversos personajes del citado monólogo, y Sanz, complacientemente como siempre, exhuma la citada producción.

Mañana sábado, a las diez de la noche, debutará la notable compañía de comedia de los primeros actores Ramírez-Zorrilla con el juguete cómico en tres actos, de Paso y Abati, «El viaje del rey».
Se despacha en contaduría.

TEATRO REGUES

Hoy viernes, a las 9,30 de la noche, abrirá de nuevo sus puertas este popular teatro con el debut de la grandiosa compañía de zarzuela y opereta que dirigen Leopoldo Gil y los maestros concertadores Ricardo Sendra y Rafael Cabas.

Conociendo ya el público de Valencia el personal que compone la compañía, por haber publicado nosotros la lista a su debido tiempo, comprenderá el éxito que obtendrá esta noche su presentación.

Las obras escogidas para el debut son «Maruxa» y «El amor de los amores».

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil ha recibido una carta firmada por un cocinero, ofreciéndose como enfermero para prestar sus servicios en África.
La mencionada carta la ha remitido el señor Jarabo al Capitán general.

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el proyecto de defensa de Carcagente contra las inundaciones del río Júcar.
El importe total del presupuesto de las obras es de 269.637,50 pesetas.

HACIENDA.
El día 3 del próximo mes de Octubre, a las once de la mañana, se verificará en la Delegación de Hacienda la subasta para la enajenación de 184 litros de gasolina procedentes de un decomiso.

DIPUTACION.
En la Caja de la Diputación ingresaron ayer, en concepto de contingente provincial, las siguientes cantidades:
Pueblo Larga, 1.300 pesetas; Rótova, 293,94; Algemesi, 2.500; Mogente, 1.322; Bélgida, 402; Gandia, 2.664,55; Benigánim, 1.283; Sollana, 1.853; Alberique, 2.500; Lugar Nuevo de San Jerónimo, 100; Aras de Alpuente, 651; y Godella, 956,31.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Juventud Unión Republicana (Cerrajerros, 21).—Esta sociedad celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, baile familiar amenizado por la charanga «La Pandereata».

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia.—Celebrará el domingo baile familiar, de diez a una de la madrugada. Será indispensable para entrar en el salón la presentación del recibo del mes corriente.

Casino El Avance.—Celebrará baile familiar el domingo, de nueve y media a doce y media de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

Centro de Unión Republicana del distrito de la Misericordia.—Ha quedado constituida la comisión de Festejos en la siguiente forma: Presidente, Bautista Carbonell; vicepresidente, Eduardo Gil; secretario, Antonio Garcilaso; vice, Domingo García; vocales: Baldomero Gasón, Diego Navarro, Gregorio Alcaide, Tomás Hernández (hijo), José Millas, Ricardo Igual, Eduardo Moreno, José Castelló, Pascual Benloche, Tomás Hernández (padre), Emeterio Vidal y José Herrero.

Sucesos

ATROPELLADO.
El vendedor de periódicos Emilio Tomás Beltrán, de 22 años, cayó en el puente del Mar de un tranvía de la línea del Grao, dándose un fuerte golpe contra la estribera de otro tranvía que pasaba en dirección contraria.

Resultó con la fractura de la columna vertebral con abundante hematoma y erosiones en el muslo derecho y espina filica.
Pronóstico grave.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.
El maquinista de la Unión Española de Superfosfatos, José López Ferrer, de 35 años, fué cogido por la palanca de una de las máquinas, resultando con la probable fractura de varias costillas.

Pronóstico grave.

Tauromaquia

La novillada del domingo
Esta tarde, a las cuatro, serán desencajados en los corrales de la plaza de Toros los seis novillos de la ganadería andaluza de Campos Varela, que han de lidiarse el próximo domingo día 2 de Octubre.

El cartel de matadores ha satisfecho por completo a los aficionados, pues tanto Rodalito como Gallito de Zafra y el paisano Rosario Olmos, tienen su cartel en Valencia bien ganado.

Esta tarde, a las horas de costumbre, se despacharán en las oficinas de la plaza los encargos para esta magnífica novillada.

DE ENSEÑANZA

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia, Encarnación, 3

La comisión de Enseñanza de este centro ha acordado establecer clases nocturnas para la enseñanza primaria y superior de adultos, que se darán en las horas de 6,30 a 8 de la noche.

La apertura de curso tendrá lugar el día 3 del próximo Octubre, para cuya matrícula podrán dirigirse a dicha comisión todos los días de cinco de la tarde en adelante.

Los honorarios serán reducidos en atención a la carestía de la vida.

Escuela libre de comercio de La Mutua Popular Mercurio

Continúa abierta la matrícula de las clases que sostiene esta sociedad donde todo aquel que desee ponerse en condiciones de poder desempeñar cualquier cargo de una casa de comercio, podrá cursar las siguientes asignaturas: Caligrafía, Dibujo, Mecanografía, Gramática, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética mercantil, Contabilidad y prácticas mercantiles, Contabilidad de sociedades y empresas, Francés primero y segundo cursos, Inglés primero y segundo cursos. Explicando estas asignaturas los profesores don Ramón Mateu, don José Monrro y don Rafael Mateu.

Los que deseen matricularse lo pueden conseguir solicitando en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, 9, primero; todos los días de nueve a once de la noche.

Institución para la Enseñanza de la Mujer

Este interesante y notable Instituto, que hace 37 años viene trabajando incesantemente por la educación de la mujer con la fe y entusiasmo que exige tan importante problema social, abre su matrícula para el nuevo curso 1921-22, en la secretaría de su casa social, Alameda, 29, de tres a seis de la tarde, todos los días laborables.

La justa y merecida reputación que goza y la alta estima que le dispensa la opinión ilustrada y el público en general, nos dispensa los elogios que merece por la ardua labor que realiza y por los éxitos que obtiene.

Instruir y educar a la mujer a fin de que pueda cooperar con el hombre a la humanización de la sociedad, y adquirir los dere-

chos que en justicia le pertenecen, es el ideal que persigue y procura realizar en cuanto sus medios lo permiten, facilitando a la mujer la cultura necesaria para conseguirlo.

Pero no se limita a esto su actuación, sino que, comprendiendo la necesidad de facilitar a la mujer que busca en el trabajo honrado los medios necesarios para adquirir una posición decorosa y digna que la quira de los azares de la fortuna y de los peligros de la miseria, tiene establecidos los estudios profesionales más en armonía con su vocación y aptitudes.

A este efecto cuenta con las escuelas: primaria de segunda enseñanza, del hogar, de adultas, de institutrices, de perfeccionamiento, de idiomas, de Comercio, de Bellas Artes y de lencería y bordado.

Y estas enseñanzas se dan, por lo general, al aire libre, de acuerdo con los preceptos de la moderna pedagogía y de la higiene, que evita que la atmósfera se vicie por la aglomeración de muchas personas en lugar cerrado, y siempre compartiendo y alternando los trabajos intelectuales con el desarrollo físico de las alumnas por medio de la gimnástica y de los juegos en el jardín del establecimiento donde aspiran el aire embalsamado por el aroma de los pinos, de los eucaliptus y de las flores.

Terminadas las reformas en las diferentes clases que sostiene este centro, se advierte a los correligionarios del distrito que desde el día 25 del actual quedó abierta la matrícula.

Por los meritos trabajos que viene realizando la comisión de Cultura y el excelente profesorado con que cuenta, es de suponer que el presente curso será de un éxito honroso para los mismos.

En la mente de todos está la labor del curso anterior, primero que funcionó esta escuela, y es de suponer que superará el entrante.

La escuela será mixta y graduada, tanto la diurna como la nocturna. El horario será de nueve a doce mañana, de dos a cinco tarde y de siete a nueve noche. Honorarios módicos.

La apertura tendrá lugar el lunes 3 del próximo Octubre, para cuyas matrículas podrán dirigirse a la comisión de Cultura de este centro, de seis a ocho noche.

En el Instituto General y Técnico de esta ciudad se verificarán hoy viernes, a las nueve, los ejercicios de oposición al premio extraordinario del grado de bachiller, sección de Letras.

A la misma hora deberán presentarse, para ser sometidos a un ejercicio de comparación, los alumnos de nuevo ingreso que tienen solicitada matrícula gratuita en primer curso.

A las cuatro de la tarde serán los ejercicios al premio extraordinario del grado de bachiller, sección de Ciencias.

Ayer fueron circuladas las invitaciones del Rectorado para la sesión solemne de apertura de curso, que ha de celebrarse en el Paraninfo de la Universidad mañana sábado, a las doce.

Los patios, escalera y claustros de nuestro primer centro docente han sido adornados, como de costumbre, con plantas y flores.

La delegación regia de Primera enseñanza ha abierto un concurso entre las maestras nacionales de esta capital para proveer las plazas de auxiliar de las clases nocturnas para adultas del Grupo «Luis Vives» y camino del Grao, señalando un plazo, hasta el 10 de Octubre próximo, para la presentación de solicitudes, en la secretaría de la Junta local, todos los días laborables, de diez a doce; advirtiéndose que la duración de dichos cargos será hasta que terminen las clases nocturnas en el curso 1923-24, y que en este concurso se proveerán las plazas, si las hay.

Ha sido nombrado director de la escuela graduada de niños de la calle de Plá y Margall, en Castellón, don Luis Pérez Villar.

El viernes de la semana próxima, 7 de

Octubre, se reunirá el claustro universitario para proceder a la elección de Rector, vicerrector y decano de las facultades, con arreglo a lo que previene el Estatuto de la autonomía de la Universidad.

El Rector ha firmado los títulos de bachiller de don Juan Bautista Dimas Soler, don Ramón Estevan Ballester, don José María Pavía Roselló, don Joaquín Agudo Victoria, don Joaquín Ballester Herrero, don Rafael Pérez Martí y don Francisco Candela Martínez.

Para proveer la plaza de profesor especial de Francés de las Escuelas Normales de Alicante ha sido convocado el oportuno concurso.

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

En esta escuela, cuyas clases comenzaron el día 1.º de Septiembre, se cursan los siguientes estudios:

Primera enseñanza.—Lengua castellana; lectura y escritura de la misma, Cálculo, Ciencias físico-naturales, Historia, Geografía, Dibujo, Trabajos manuales, Labores de costura.

Se divide esta enseñanza en seis grados con aula independiente para cada uno de ellos.

Para matricularse, tanto niños como niñas es indispensable solicitarlo mediante papeleta que se facilita gratuitamente en la misma escuela y contar cuatro años de edad como mínimo.

Las clases funcionan de nueve a doce y de dos a cinco de la tarde, los días laborables.

Segunda enseñanza.—Comprende los estudios para maestro, bachiller, perito mecánico, electricista y mercantil.

Estricta sujeción a los programas de los respectivos centros oficiales.

Profesorado: Don José Alcarria, don Diego Gordillo, don José Medío, don C. Reñés. Honorarios: desde 15 pesetas mensuales por las asignaturas de un curso, en adelante.

Los alumnos examinados en los centros oficiales alcanzaron las siguientes calificaciones: Dos, matrícula de honor; 23, sobresaliente; 27, notable; 51, aprobado; 2, suspenso.

Clases especiales.—De Contabilidad mercantil, Francés, Mecanografía, Taquígrafía, Solfeo y Corte y confección para señoras. Honorarios módicos.

Para más detalles dirigirse al director don Vicente Orts Valor durante las horas de clase. El conserje facilitará las papeletas para matricularse.

Asociación de Maestros Nacionales de la capital

Se convoca a junta general ordinaria para el día 2 del próximo Octubre, a las once de la mañana en la Escuela Normal de Maestros de esta capital, para tratar de los asuntos siguientes:

Primero.—Sobre el cobro del aumento gradual de sueldo.

Segundo.—Norma que debe seguirse en la Asamblea de la Federación de Levante.

Tercero.—Sobre jubilación municipal y todos aquellos asuntos reglamentarios que los socios crean oportunos.

Dada la importancia de los asuntos de esta reunión, se encarece la asistencia.

La comisión de Enseñanza del Ateneo armónico «Obrero», Cuarte, 26, de acuerdo con el director de las clases de música de mismo, ha abierto la matrícula de las enseñanzas de Solfeo, Teoría de la Música, guitarra, laúd, mandolina y bandurria, con un plazo de admisión, que terminará el 15 de Octubre.

Los que deseen inscribirse pueden pasar los días laborables de nueve a once noche por la secretaría del Ateneo.

DR. ANGEL FABREGAT MALLÉN

ESPECIALISTA DEL APARATO RESPIRATORIO
: NIÑOS Y CIRUGIA :
CONSULTA DE 12 A 2. ENSANZ & LÓ
(Esquina a la calle de San Vicente)

Escuela de chauffeurs

Noiones de mecánica teórico-práctica y enseñanza de conducción.
Lecciones especiales a quien las solicite.
Avenida de Navarro Reverter, 5, Valencia.

VALENCIANOS
No hay nadie que venda tan barato como nuestro amigo Antonio García, en SU BARATO.
Entresuelo calle de la Linterna, 21
Compara los precios de los artículos recibidos y puestos a la venta esta semana y os convenceréis:
Medias punto inglés, para niñas. 0'30 pesetas.
Medias para señoras, de negro sólido. 0'50
Toreras, punto inglés, para señora. 3'25
Pantalones punto inglés, para señora. 3'50
Mantitas para la cama. 3'00
Camisetas punto inglés, algodón, torzal; caballero. 0'90
Telas de negro permanente para lutos el metro. 0'90
Satin chino, 140 centímetros de ancho, forros para sastrés, el metro. 3'50
Cortés de pantalón de lana, irrompibles, caballero. 5'00
Corte de traje de lana, cheviot, para caballero. 12'00
El mejor traje de franela, para caballero. 9'50
Calcetines de lana, para caballero. 0'75
Paños y gamuzas, para gabán, de señora, metro. 0'25
Calcetines jmel, para caballero, el par. 0'40
Trajes hilo, para cocina, para caballero. 0'15
Ligas con broche de metal, para señora. 0'75
Cable corsets bordados, para señora. 1'90
Camisas cosidas y bordadas, para niñas. 0'75
Camisas cosidas y bordadas, para señora. 2'50
Calcetillos para caballero. 2'00
Velas tu seda, gran moda. 3'00
Cortés de traje o bata de estamita, para señora. 2'50
Cortés de pantalón, irrompible, para caballero. 0'80
Telas para colejal, el metro. 1'90
Percales finos, el metro. 3'50
Sábanas flor algodón, todo una pieza. 0'65
Telas blancas, suaves, el metro. 0'30
Percales para lavar piso, higiene de la casa. 1'00
Percales para sastrés. 1'75
Sarga torzal azul, para trajes de mecánicos, metro. 3'00
Pana bordado superior para pantalón y traje, metro. 6'00
Una pieza algodón suave, 10 metros por. 1'75
Lienzo hilo, 90 centímetros, el metro. 3'50
Cortés pantalón largo, para caballero. 3'50
A tres pesetas el par de medias de seda, en negro y color doré, cuero, gris y blancas transparentes y muy refinadas.
Con la misma baratata se venden toallas, colchas, juegos de cama, jergones de reviva, telas de cojchón, mantas de lana y piezas de todas clases de géneros blancos y mantelerías y otros géneros
En el entresuelo calle de la Linterna, número 21

Para New York directo
El vapor
San Benito
cargará en este puerto el 5 de Octubre.
Este magnífico vapor de 11 000 toneladas de carga, de construcción modernísima, con camaros frigoríficos y dos hélices, hace la travesía de Valencia a New York en 11 días.
Consignatario: EDWARD HARKER.
Det Forenede Dampskibs Selskab
Línea regular de vapores para
Copenhague
El vapor
MINSK
cargará en este puerto sobre el 30 del actual, admitiendo carga para todos los puertos del Báltico, con transbordo en Copenhague.
Consignatario: EDWARD HARKER, Pascual y Ocaso, 24.
Línea regular de vapores
IBARRA y COMPAÑIA
Servicio rápido
LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín. VI-garcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.
SABADOS: Para Barcelona, directo.
Servicio corriente
MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.
VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Se-villa, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorat, 2, Valencia, y Muelle de Pasajes (Cádiz), Gijón.

Se alquilan
dos plantas bajas, propias para garage o almacén, en la calle de Jorge Juan, 33. Razón: La Información, Lauria, 10.
Local
Se alquila un local, planta baja, para despacho, situado en el Grao, cerca del muelle.
Para tratar: Calle Navarera, 2, entresuelo.
Maquina de vapor
Se vende una de ocho caballos. Podría verse en la calle de Trafalgar, 10.
Precio y condiciones, Sr. Catalá, Agencia de Anuncios, Lauria, 10.
Acordados superiores
Los hallarán en la fábrica de Refractores calle Berceñona, 3, junto a la comisaría de El Sol y en el barrazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, estenosis y nefrosis y en las convalecencias.
Precios baratos.
Operarios tintoreros y planchadoras
Se necesitan en la tintorería de Vicente Lahoz, San Vicente, 192.
Continental
La mejor máquina para escribir ORBIS S. A.—Mar, 8.

Trabajadoras
prácticas en trajes para niño, se necesitan en casa MALONDA, calle de los Angeles, 10, bajo.
Ocasión
Se venden los talleres Figuerola, con 6 su maquina, Cuenca, 22, Valencia.
B AND-LINE GIBRALTAR
El vapor
GIBEL HABIB
saldrá de este puerto, el día 1.º de Octubre. Admitiendo carga para Río Martín, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador
Consignatarios:
J. y A. LAMAGNERE
Sorní, 33, entresuelo, teléfono 838; Valencia
En el Grao, FERRER PESET, S. A., Muelle, 12; teléfono 3.081.
Tendréis apélio, robustez, sa'ud SI TOMÁIS LA SOLUCIÓN CASES
Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, estenosis y nefrosis y en las convalecencias.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
CALLOS
Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compré hoy un tarro del patentado UNGÜENTO MAGICO
y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ejos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia.
que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia.
Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Directo para New York
El vapor inglés
HUFTERO
saldrá de este puerto el día 2 de Octubre.
Admite carga general y frutas.
Informará: ENRIQUE COMES, teléfono 3.057, Grao.
Compañía Trasmediterránea
Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Marsel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares
salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los Jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo
Costa Norte de Africa y Canarias
salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.
Líneas para Francia, Inglaterra a Italia
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Pontóns, A.
Teléfono números 3.028, 3.253 y 3.060